

**Мониторинг молодежи – что,
кому и зачем?**



В 2010 г. Центр политических исследований Praxis по заказу Эстонского центра по работе с молодежью приступил к масштабной разработке и реализации системы мониторинга жизни молодежи. Проект поддерживается через инициированную отделом молодежи Министерства образования и науки и реализуемую Эстонским центром по работе с молодежью государственную программу «Повышение качества работы с молодежью».

Мониторинг молодежи создан с целью внедрения основанной на знаниях молодежной политики. Чтобы поддерживать и развивать нашу молодежь, мы должны знать, в чем наша молодежь нуждается. Каково положение молодежи по сравнению с другими членами общества? Какие проблемы и вызовы стоят перед нашей молодежью? Хорошее знание молодежи является одной из основ молодежной политики и работы с молодежью, и оно во многом влияет на механизм принятия решений.

Мониторинг молодежи постоянно предлагает свежую информацию о различных сферах, связанных с жизнью молодежи, позволяя оценить положение молодежи, учесть касающиеся молодежи аспекты при разработке различных вариантов политики и оценить возможное влияние изменений в политике.

Мониторинг молодежи включает в себя различные интегрированные друг в друга **компоненты** (см. рис. 1):

- Целенаправленно собираемые и обновляемые индикаторы, отражающие важнейшие аспекты жизни молодежи;
- исследования и анализ, касающиеся жизни молодежи, в т.ч.
 - ежегодник мониторинга молодежи;
 - политические обзоры;
 - основанные на опросах оригинальные исследования;
- база данных проведенных в Эстонии исследований, касающихся жизни молодежи;
- исследования в области развития молодежной политики.

Индикаторы мониторинга молодежи дефинируются как измерители, характеризующие положение молодежи или протекание процесса. Индикаторы предлагают возможность описывать действие интегрированной молодежной политики и оценивать процесс достижения желаемых целей. **Данные индикаторов** мониторинга опираются, с одной стороны, на официальную статистику Эстонии и на регулярно собираемую различными ведомствами статистику, касающуюся молодежи, а с другой стороны, данные пополняются с помощью оригинальных исследований.

Ежегодник мониторинга молодежи из всех компонентов системы мониторинга является самым аналитическим и подробным изданием, которое отражает важнейшие произошедшие за год изменения в жизни молодежи и создает основу для формирования основанной на знаниях политики в конкретных сферах, касающихся жизни молодежи. Ежегодник мониторинга молодежи выходит один раз в год в апреле.

Квартальные **политические обзоры** – это издаваемые три раза в год подробные обзоры, касающиеся одной сферы жизни молодежи. В политических обзорах рассматриваются возможные

проблемы, касающиеся выбранной темы, и причины их возникновения, приводятся связи между сферами и международный опыт, а также предлагаются возможные альтернативные варианты решения.

Политические обзоры являются, прежде всего, основой для широкой дискуссии. Поэтому на тему политического обзора организуются **публичные дискуссии или утренники идей**. Утренник идей – это ориентированный на пользователей мониторинга молодежи семинар, где обмениваются мнениями на представленную в политических обзорах тему, а также вносятся предложения и рекомендации по решению проблем.

Для улучшения связи между компонентами мониторинга и более четкой постановки проблем ежегодно определяется **тема года мониторинга молодежи**. В 2010 году тема года мониторинга молодежи называлась **«Молодежь и рынок труда»**, в 2011 году мы сосредоточимся на работе с молодежью и общественной активности молодежи.

Мониторинг молодежи **ориентирован на всех занимающихся молодежью лиц**, нуждающихся в своей работе в знаниях относительно положения молодежи, ее поведения и связанных с молодежью социальных процессов. Таким образом, целевая группа охватывает, например:

- членов Рийгикогу и Правительства;
- лиц, формирующих и реализующих политику на государственном уровне;
- лиц, формирующих и реализующих политику местного самоуправления;
- специалистов, работающих с молодежью;
- общественно активную молодежь;
-
- ученых и исследователей, темы исследований которых связаны с молодежью.



Рис. 1. Компоненты системы мониторинга жизни молодежи

Веб-сайт мониторинга молодежи

Результаты мониторинга молодежи доступны всем пользователям на веб-сайте мониторинга молодежи по адресу:

www.entk.ee/noorteseire

Перевод результатов исследований осуществлён при поддержке Фонда гражданских объединений, финансируемого Норвегией, Исландией и Лихтенштейном через Фонд открытой Эстонии.